

市民持续反映,希望相关部门能够进行秩序引导,要求当事人严格控制噪声时段和占地面积、只能在安全的区域办理相关事宜、严禁堵塞消防通道等

## 丧事扰民再引热议

记者就这一现象在该小区内随机采访其他居民,不少居民都表示深受困扰。其中一位姓何的女士告诉记者,在疫情紧张的那段时间,小区主干道也曾这么被堵过,她也给相关部门反映了问题,但没想到现在又出现了。

随后,记者拨打了小区物业站的电话。“你好,小区门口主干道堵住了你们这没人管吗?”

“堵住了吗?人家家里办丧事呢。”“那万一着火了消防车也要绕行吗?”“消防车总归让他们过去的。”“但是他们这样子堵着消防车怎么过去呢?”

后来,该工作人员称不太了解相关情况,并以具体相关人员已下班为由挂断了电话。

无独有偶,家住小昆山镇的市民王女士近日也向本报记者反映,小昆山镇平原四村内也存在占用公共空间搭棚办丧事的情况。从王女士提供的图片上看,棚子所搭之处也是小区内的主干道,水管凌乱缠绕,炉灶和液化气钢瓶更是随意摆放。接报后,记者来到小区内实地查看时发现,距离丧事办理大棚不

远处就是小区的电动车集中停放处,并有一排充电设备,居民的房屋也在附近,假如液化气泄漏引发火灾,后果不堪设想。

在小区内采访时,还有居民向记者展示了某天夜里手机拍摄到的视频,从视频中看到,在居民楼楼道门口,一群人正在焚烧祭祀用品,伴随着唱念的声音,熊熊的火焰就在居民家门前燃烧,安全隐患可想而知。居民们表示,这样的现象并不少见,有时候连停车位都占用了,“农村里都这样做的,见怪不怪了,丧事没人会管的”。

记者走访发现,全区不少动迁安置小区都面临着此类问题。亲人逝去是一件很悲痛的事,但如果在小区里大办丧事,很可能引起周围居民不适,甚至干扰了正常的公共管理秩序,实为不妥。

在本报早前的报道中,法律专家也表示,殡葬活动应该依法依规有序开展。然而在实际生活中,仍然常常有人在小区公共场所办丧事,更有甚者,甚至通宵达旦奏哀乐,周围居民深受其扰。而邻居们也往往都认为是逝者为大,即使心中不满也不好意思当面提意见,相关部门也因同样的

原因难以介入监管。

更让人担心的是,随意摆置的液化气钢瓶、无法通行的小区主干道、人头攒动的简易大棚均会带来一系列的消防及卫生隐患。

陋习难改,管理瓶颈如何突破?目前的现状是,民政等职能部门对此类现象能做的仍然只有劝告和宣传倡导。

倘若现状一时难以改变,那么可否在秩序维持和安全上着手,尽可能少扰民?事实上,不少受访市民都表示希望相关部门能够进行秩序引导,如要求当事人严格控制噪声时段和占地面积、只能在安全的区域办理相关事宜、严禁堵塞消防通道等。

不少人建议,在丧事办理之前,属地街镇和物业管理企业应该对红白喜事实施备案管理,并在办理过程中加强巡查力度,维持公共空间秩序。

此外,小区业委会或许也应有一定作为,如在业主之间建立办红白喜事公约,引导业主营造文明和谐小区环境等。

而对于个人来说,红白喜事是风俗,要理解和宽容,但要科学简办,不应搞封建迷信活动,尽量减少负面影响。

## 提前预约 一分钟预检

新举措让老年人体检更有保障

本报讯(记者 张立) 2020年老年人健康体检项目已于近期开启,疫情之下,如何让老年人顺利体检?怎样才能让他们拥有一个安全的体检环境?这些是不少市民关心的问题。

记者日前在岳阳街道社区卫生服务中心看到,早上7时不到,就有不少老人已早早到达卫生服务中心等待着体检。“我早上6时30分就到了,就怕到那时候人太多。”排在前排的王阿婆告诉记者。

在医生的指引下,王阿婆首先进行了体温监测,之后在工作人员的协助下,领取了餐券并完成了信息确认环节。随后,王阿婆来到了预检处,“这里的人一直都是最多的”。按照王阿婆以往体检的经验,预检处就要排队,没有个五六分钟完不了。抱着等待的心情走进预检室,但令王阿婆没有想到的是,这一次,她只需将身份证给医生,短短1分钟便领到了体检通知单和抽血管,而王阿婆熟悉的长队也没有出现。“这次居然没几个人排队,领东西也变得很快。”王阿婆欣喜地说道。

岳阳街道社区卫生服务中心预防科科长沈斌告诉记者,为了可以让更多老年人能够快速、安全地进行体检,今年岳阳街道社区卫生服务中心在预约方式、体检流程上首次采取了预约制,老人们将自己的个人信息上报到居委会,由居委会做好第一步的筛查工作,确保前来体检的老人没有经过疫情防控的重点地区和高风险地区,同时也为老年人的预检环节节省了不少时间。往年,每人都需要携带身份证,由工作人员进行信息比对,比对完成后再到现场一一打印体检通知单,而今年老年人的体检信息已经提前给到社区卫生服务中心。“老人只需要把身份证给我们的工作人员,我们就会把提前打印出来的通知单以及抽血管给到大家手中。”沈斌说。

值得一提的是,今年岳阳街道社区卫生服务中心在体检人数上也做了一定的调整,往年平均每天可以体检120人左右,今年改为了一天60人。记者在现场看到,卫生服务中心为所有前来体检的老人开设了一条专用通道,从而避免与普通病患交叉。医生也会提醒老人排队保持间距,老人在进行身高体重、视力等项目的检查时,注意佩戴好口罩,彼此之间不要靠得太近,提醒也会不时出现。

截至6月3日,岳阳街道社区卫生服务中心已有6000多名老人预约体检。

## 公共电表起火 居民助力抢修

本报讯(记者 丁艺婕)“爸爸,家里停电了,我没法写作业了!”日前的一个晚上,19时左右,正在小区内核实外来人口信息的兰桥居民区社区干部包玉林接到了女儿的电话。包玉林立即赶回家,刚走到楼道口,就看见楼道内火光闪现,他第一时间联系了物业保安与居委会工作人员,同时通知了该楼道内的所有住户。

一名住户从家中出来后,迅速到自己的车上拿出了灭火器,这时保安也带着灭火器来到现场。从发现火情到灭火在短短5分钟内完成。随后,大家一起检查起火原因,发现是楼道内的公共电表起火导致,于是通知电力部门过来抢修。居委会工作人员一边安抚居民的情绪,一边带着家中停电而不能写作业的孩子们到居委会写作业。电力抢修队到达后,立即开始抢修,居民们纷纷从家里拿出手电筒与手机为抢修人员照明,经过1小时的紧急抢修后,整栋楼终于恢复了供电。

## 心存侥幸偷倒垃圾 被联防队员抓现行

本报讯(记者 唐彦 李译译) 叶榭城管中队近日接到派出所联防队员反映,位于车亭公路博伦市场东侧的一块空地上有人在偷倒大宗垃圾。执法人员接报后迅速赶往事发地点,偷倒垃圾的当事人已被联防队员控制。执法人员现场对当事人做了调查笔录,并对偷倒垃圾的面积进行了测量和取证。当事人表示,该垃圾为空调保温棉,是在处理废旧空调器时产生的,当事人在寻找处理垃圾的场所时心存侥幸,便找个不起眼的地方随意丢弃,没成想被巡逻的联防队员抓了个现行。

在处置现场,执法人员对当事人的违法行为进行了批评教育,责令其将现场垃圾限期清运,并要求其到城管中队进行进一步的案件处理。经过一下午的清运,经执法人员复查后,现场已整改完毕,并未对环境造成较大影响。当事人决某也因其偷倒生活垃圾受到了行政处罚。

环境治理需要“一盘棋”,这起事件的有力处置,正是城管、公安等相关部门关于环境治理的又一合作。叶榭城管中队一向坚持对偷倒生活垃圾持零容忍态度,后续将进一步加强与相关部门的合作,持续完善问题发现机制,共同维护好辖区生态环境。

## 媒体监督

□记者 李翔 黄红

本报于日前刊发了《在小区内搭棚办丧事合法吗?》一文,从新桥镇一小区内发生的一起搭棚办丧事时因液化气罐泄漏引发的火灾事故为出发点,聚焦利用小区公共道路空间搭棚办丧事引发的管理问题和安全隐患,呼吁疏堵结合,强化秩序引导,减少扰民。报道发出后,引发了广泛关注,本报新闻热线67812060连日来多次接到类似投诉,市民向记者反映,近日在区内多个小区依然存在占用公共空间搭棚办丧事且无人管理的现象。

6月10日,市民张先生打来热线电话反映,永丰街道永丰苑小区有居民搭棚办丧事,大面积占用公共空间,堵住了小区主干道,严重影响消防安全。

当晚6时,记者来到该小区,只见小区内东西向主干道上撑起一排帐篷,宴席所用的桌椅占据了大部分路面空间,主干道南侧只剩下供行人通行的空间,车辆无法通行。在距离小区保安亭不到5米的地方,记者看到,一块靠液化气钢瓶摆放在地上的告示牌上面写着:“各位驾驶员,请往两面转弯走,谢谢!”落款是“永丰苑物业站”。

爆料人市民张先生说:“一早就看见他们在搭,物业也不管,我向12345反映了问题,下午永丰街道的工作人员回电说已反馈给相关部门,回来就看到物业落款的这块牌子,你说好笑吗?这等于是说物业同意他们家这么干了?”

张先生也尝试跟物业进行交涉,希望他们能够加以管理、疏导秩序,“最起码要保证小区里大家的出行不受影响”。然而物业工作人员表示,办理丧事这种情况不好管。“确实,这种事情谁都能避免不了,但你搭在小路上,不影响大多数人也就算了,像这样大路一堵,万一着火,消防车怎么进?”张先生无奈地说。

## 集九亭民智 解九亭难题

### 以特色主题活动增强居民归属感

本报讯(记者 刑亿梓)为进一步凝聚人心、汇聚力量,增强居民归属感、认同感和责任感,不断完善公共文化服务体系,日前,九亭镇启动“爱我九亭、共建家园”主题活动。

据悉,该主题活动由“共说九亭”“共评九亭”“共议九亭”“共建九亭”四大板块组成,内容涵盖先进评选、文艺巡演、地方文书籍集册出版、九亭民生活话题大讨论等多个方面,旨在集九亭民智,解九亭难题。值得一提的是,此次主题活动特设“随手拍·去打卡”摄影、短视频比赛,采用网络投稿、网络投票等形式,全面展现九亭地标性建筑、地方特色美食、优质宜居生活,打造九亭独有的“美丽地图”,在“活力九亭”两微一平、九亭政府官网等平台发布。

相关负责人表示,作为导入型社区,九亭以外来人口多、市区导入人口多而著称,多元化的人口构成成为九亭带来了蓬勃的经济发展活力,但也带来了一定的基层社会治理问题。尤其是归属感低、认同感低逐步成为九亭近年来精神文明工作与社区工作开展难点问题,“躲进小楼成一统,管它春夏与秋冬”成为不少居民的真实写照,主办方希望通过该主题活动,以丰富的文化互动为亮点,以倾听民情民意为抓手,以地方特色的“美丽地图”与人文系列书籍唤起认同感,弘扬新时代正能量,打造全新的“乡愁”文化特色,进一步让市民走出家门,融入社区,融入社会,共享地方发展,为进一步打造“宜居、宜业、生态”的现代化新九亭凝聚社会智慧、汇聚八方力量。

## 记者手记

### 寄托哀思也要有度

○黄红

红白喜事,一边是传统习俗,一边是文明治理。

从零散的农村宅基地,到自治共治的居民社区,人们改善了居住环境,但长期以来的生活习惯或许一时难以改变。然而进入新时代,大办丧事无疑与现代文明不符,与整个社会的文明进程存在冲突。这种“打着继承传统牌子、行着不文明事”的陋习,不仅浪费了大量财力物力,还对市民生活、城市形象都产生了不好的影响。

亲人去世,寄托哀思不应只注重形式,还要有度。在采访过程中,也有市

民表示,丧事大操大办,不过是虚荣心作祟,怕在亲戚面前“没面子”。大设灵堂、搭棚堵路的行为既损害了他人利益,又破坏了城市文明。市民强烈希望居委会、物业等相关部门应积极作为,考虑多方受众的感受,在给予逝者家属关心的同时,采取有力措施加以引导,让丧事不要过分扰民。

生前尽孝厚养,身后文明薄葬。目前我区正在积极创建全国文明城市,推动祭祀理念更新,广泛引导市民群众丧事简办、移风易俗,在安全、健康、文明、有序的氛围中传承好家风,既是弘扬文

明新风、塑造良好城市形象的需要,更是满足人民群众对美好生活向往的现实之举。

文明祭祀需要各方主动作为、齐心协力、同向而行。有关职能部门要出台政策措施,鼓励、引导市民文明祭祀,更要加大对不文明祭祀的治理力度,形成震慑效应。新闻媒体要加大文明祭祀的宣传教育力度,引导群众从思想上破除陈腐观念、正确认识祭祀的意义。与此同时,广大市民也要本着从我做起,自觉践行文明祭祀,共同推动良好风尚的形成。



## 毕加索艺术展来松江了

81件代表性作品(版画)呈现画家传奇人生

本报讯(记者 牛立超) 毕加索是西班牙画家、雕塑家,现代艺术的创始人,其画作创造性与影响力首屈一指。如今,这一教科书级的艺术大师作品“降临”松江。6月15日,毕加索艺术展在位于泰晤士小镇的大卫德堡游艇会会展中心开幕(见上图)。据介绍,此次展览共展出了81幅毕加索作品(版画),这些作品均为西班牙索菲亚王后国家艺术中心多年馆藏。

此次展览的主题是“以傲慢与偏见,回敬傲慢与偏见”,据策展人马伊莎介绍,《傲慢与偏见》是家喻户晓的经典名著,讲述一对男女放下误解与偏见终成眷侣的故事,同样对于毕加索而言,他的画风是极其超现实甚至

是扭曲变形的,希望通过展览让观众发现艺术家内心的精神独白,在人性的碰撞中消除偏见,读懂艺术本身。

本次展览共设置了六大展区,将艺术家的作品与雕塑、装置艺术等融合,为观众呈现最直观的视觉冲击与身临其境。

展区一“生命的两端”,采用艺术线与生命线并行的方式介绍了毕加索在不同时期的代表性作品,从早年的“蓝色时期”“粉红色时期”,盛年的“黑人时期”“立体主义时期”,再到后来的“超现实主义时期”,展现了毕加索多变的艺术形式和多样的作品风格;展区二“战争的碎片”呈现的是毕加索的反战巨作《格尔尼卡》,以拼图的方式

展出了42件创作手稿;展区三“和平的呼唤”则采用虚实结合的置景呼吁正视战争方能召唤和平;展区四“立体的致敬”展示毕加索如何通过对灵活多变的线条的应用,逐步形成立体主义的风格;展区五“肉体的废墟”采用纱网群画装置,展示不同形态的女性形象;展区六“大师的记忆”通过独特的艺术空间设置表现大师对人性情感的关照。

毕加索艺术展是由大卫德堡游艇会会展中心主办,展览截至7月20日。感兴趣的市民可通过大众点评、支付宝、松江腔调微信公众号等平台购买,最低票价68元,另外还设置了周末票、家庭票、亲子下午茶套餐票等。